
一、 

1、对蜗杆分度圆直径和输入转速都确定的闭式蜗杆减速器，若增大蜗杆导程角，

则蜗杆和蜗轮啮合齿廓间的相对滑动速度________，啮合效率________。 

2、带传动中带绕过带轮产生的离心拉力主要与________和________有关，由此

离心拉力引起的离心拉应力作用于________。 

3、螺 纹 的 公 称 直 径 是 指 螺 纹 的 ________ 径 ， 螺 纹 副 的 自 锁 条 件 为

______________________。 

4、按有限寿命设计一组闭式圆柱减速器，两齿轮采用相通的材料和热处理，齿

面硬度均为 380HB，则应当先按齿轮的________强度进行设计，然后校核

________强度。由于________________，小齿轮的许用接触应力________大齿轮

的许用接触应力，若实际工作时齿面发生点蚀失效，通常是________齿轮最先失

效。 

5、影响润滑油粘度的最主要因素是________。L-AN32 油在________（条件）

下的________粘度为 32cSt。 

6、一批型号相同的深沟球轴承进行不同纯径向载荷下的疲劳寿命试验，当所加

载荷大小恰等于其基本额定动负荷的 10 倍时，应该有________%的轴承的实际

寿命不超过________。 

7、普通平键的作用是实现轴与传动件轮毂间的________连接；若滑移齿轮轮毂

需要轴向相对滑动，可以采用________连接。 

二、 

1、以带绕过主动轮为例，说明为什么带传动中的弹性滑动不可避免？ 

2、为提高承受变载荷的螺栓连接的强度，试给出四种具体的结构措施。 

3、简述两相对运动表面间形成液体动压润滑的必要条件，并绘图表明稳定工作

的液体东亚径向滑动轴承的轴心位置与轴的转动方向和载荷方向的关系。 

4、和同直径的普通粗牙螺纹相比，说明细牙螺纹的性能和应用特点。 

5、影响摩擦型带传动最大有效圆周力的因素有哪些？张紧轮装置的主要作用是

什么？ 

三、（8 分） 

图示四杆机构中，构件 1 为原动件，以减速度 s/rad101 ω ，做匀速运动，已知：

mmlAD 60 。 

① 画图标注机构此时的全部瞬心。 

② 求构件 3 的速度 V3，并指明其方向。 



 
 

 

 

四、（14 分）如图所示的六杆机构，已知构件 1 为曲柄，且为原动件，以 1ω 等

速转动， mmlAB 100 ， mmlBC 130 ， mmlAD 50 ， mmlEF 120 ， mme 15 ，△

CDE 为等边三角形， 

① 求构件 3 能做整周回转时 CDl 的取值范围 

② 设 mmlCD 90 时，求出从动件 5 的行程 H 和行程速比系数 K 

③ 设 mmlCD 90 时，求出从动件 5 上的最大压力角 max 和最小压力角

min  

 

 

 

五、（14 分）如图所示的凸轮机构中，已知 mmr 200  ， mme 10 ，凸轮推程段

廓线为以O为圆心并与基圆相切于 0A 的一段圆弧 10 AA ，该廓线重点 1A 的向径



mmOOmmr 20,55max  。 

① 画图标出机构在图示位移时，推杆位移 AS 及机构压力角 A ，并求 AS 和

A 大小 

② 当凸轮由图示位置沿ω法相转过 45 时，画图标出推杆的位移 KS 及 K  

③ 画图标出机构推程运动角 0 及行程 h，并求出的 h 大小 

 

六、（ 10 分 ） 在 图 示 轮 系 中 ， mmmmZZ 2,48,20 2121  ，

mmmmZZ 5.2,36,18 4343  ，该两对齿轮均为标准渐开线直齿圆柱齿轮，且

安装中心距相等， 25.0,1,20 **  cha ，试求， 

两对齿轮的标准中心距分别为多少？ 

当以 1 与 2 齿轮的标准中心距为安装中心距时，3 与 4 齿轮采取何种转动才能保

证无侧隙啮合？啮合角 34 =？ 节圆直径 3r =？ 

仍以 1 与 2 齿轮的标准中心距为安装中心距，当 3 与 4 齿轮采取标准斜齿圆柱齿

轮传动时，其法面模数 mmmm nn 5.243  ，齿数不变，分度圆柱上的螺

旋角  =？两齿轮的分度圆半径 3r =？ 4r =？ 



 

七、（12 分）如图所示轮系，一直齿轮 1 的转速为 min/15001 rn  ，方向如剪头

所示，各齿轮齿数为：

30,15,22,33,109,18,39,18 65544331  ZZZZZZZZ  

① 如各齿轮均为标准齿轮，且同类型齿轮模数相同，求 2Z  

② 计算系干 H 的转速大小，并指明其转向 

 
 

八、（12 分）某单缸四冲程发动机的等效驱动力矩 dM 如图所示，周期为 4π，

主轴为等效构件，其平均转速 分转 /1000mn ，等效阻力矩 rM 为常数，飞轮安

装在主轴上，除飞轮外，其他构件质量不计，要求主轴的速度不均匀系数



05.0][  ，试求 

① 等效阻力矩 rM 的大小和发动机平均功率 

② 稳定运转时，在一个周期内最大及最小转速的大小和发生位置 

③ 在主轴上安装的飞轮转动惯量 FJ  

 
 

九、（共计 20 分） 

1、（6 分）如图所示，为锥齿轮—圆柱蜗杆传动构成的中午提升装置简图，一

直电动机轴转动方向如图所示，试确定 

① 若是中午按图示方向上盛，确定蜗杆螺旋线方向 

② 在蜗杆与蜗轮啮合点处标出各自所受 3 个分力的方向（在答题纸上单独

放大画出图中涡轮蜗杆标注清楚） 



 
 

 

 

2、（14 分）如图所示，制甲 2 有水平和垂直两个工作位置 A、B，即制甲 2 可

以由水平位置转过 90 度到达垂直位置后固定，反之亦然，末段负载 R=500N，

方向始终垂直向下，承载版 1 与制甲 2 采用四个普通螺栓连接在一起，螺栓的刚

度和被连接的刚度之间的比值为 3/1/ mb CC ，各螺栓及在和作用位置

LLL ,, 21 均以知， mmLmmLmmL 320,60,80 21  ，结合面间的摩擦系数

f=0.15，可靠性系数 2.1fK ，承载版 1 自重忽略不计，并假设接合面不会被压

溃，试确定 

① 工作位置 A 下各螺栓所需预紧力 0F  

② 工作位置下那个螺栓所受的工作载荷 F 最大？并计算其大小 

③ 在 B 工作位置承载下，为保证接合面不出现缝隙，要求螺栓的最小预紧

力 3000N，试计算此螺栓组连接在满足 AB 两个工作位置承载要求时，受载最大

螺栓总拉力 2F  

④ 若螺栓的许用应力为 180MPa，试确定所需的螺栓直径 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

十、（共计 20 分） 

1、（6 分）试将图中集中装配式蜗轮结构补充完整

 

2、（14 分）图示为 6 级进度齿轮轴轴系的结构，轴承和齿轮均采用油润滑，分

析说明图中表示出的结构错误，并绘制出正确的结构图。



 


